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Αίτημα κατασκευαστών 
για τις τιμές υλικών
Με τιμές 2017 ισχυρίζονται 
οι θεσμικοί φορείς του κα­
τασκευαστικού κλάδου ότι 
δημοπρατοΰνται και υλοποι­
ούνται, εν μέρει, τα δημό­
σια έργα σήμερα. Προφανώς 
πρόκειται για μια προβλημα­
τική κατάσταση, με δεδομέ­
νες tis μεγάλες αυξήσει που 
έχουν μεσολαβήσει σε όλο το φάσμα των υλι­
κών, κάτι που εξηγεί ασφαλώς και τα μονοψή­
φια ποσοστά των εκπτώσεων στη συντριπτική 
πλειονότητα των έργων. Στο πλαίσιο αυτό, ο 
Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών, 
η ΠΕΔΜΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση Διπλωμα­
τούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων 
Εργων) και η ΠΕΣΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση 
Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Εργων), 
που εκπροσωπούν τη μεγάλη μάζα των μι- 
κρομεσαίων εταιρειών, επανέλαβαν χθες το 
αίτημά tous για μονιμοποίηση των προσωρι­
νών συντελεστών αναθεώρησης. Πρόκειται 
για tous συντελεστές που αφορούν ένα μέ­
ρος των υλικών κατασκευής και τέθηκαν σε 
ισχύ το 2022, ώστε να καλύψοην το χρημα­
τοδοτικό κενό που είχε προκύψει τότε λόγω 
των απότομων αυξήσεων στα υλικά, εξαιτίας 
του πολέμου στην Ουκρανία.
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“Καμπανάκι” από ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και ΣΑΤΕ για
τις αναθεωρήσεις τιμών στα δημόσια έργα

Ζητούν άμεση συνάντηση με το ΥΠΟΙΚ Σε
κοινή τους επιστολή προς την ηγεσία του
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών, οι εργοληπτικές οργανώσεις ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και 
επαναφέρουν με έμφαση το ζήτημα της αναθεώρησης τιμών στα δημόσια
έργα, κάνοντας λόγο για ένα χρόνιο πρόβλημα που πλέον έχει λάβει έντονη
θεσμική και δημοσιονομική διάσταση. Οι πρόεδροι των τριών οργανώσεων
ζητούν άμεση συνάντηση με την πολιτική ηγεσία, προκειμένου να συζητηθεί η
οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης και να διασφαλιστεί η ομαλή
συνέχιση των έργων, σε ένα περιβάλλον αυξημένου κόστους και
μεταβαλλόμενων οικονομικών συνθηκών. Καθυστέρηση στην οριστικοποίηση
συντελεστών Όπως επισημαίνεται στην επιστολή, ο μηχανισμός
αναθεώρησης τιμών αποτελεί θεσμό αναγκαστικού δικαίου και είναι
ενσωματωμένος στις συμβάσεις δημοσίων έργων, με στόχο τη διατήρηση της
οικονομικής ισορροπίας κατά την εκτέλεσή τους. Μέσω αυτού διασφαλίζεται η
προσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους υλικών, εργασίας,
καυσίμων και συντήρησης μηχανημάτων. Κατά την περίοδο 2012–2020,
εφαρμόστηκε καθεστώς συντελεστή αναθεώρησης μονάδας, χωρίς
αυξομειώσεις. Ωστόσο, από το 2021 και έπειτα, οι διεθνείς εξελίξεις και η
ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές αυξήσεις στο κόστος βασικών
υλικών και πόρων παραγωγής, καθιστώντας επιτακτική την ενεργοποίηση
του θεσμού της αναθεώρησης, όπως προβλέπεται από το άρθρο 153 του ν.
4412/2016. Παρά τις εξαγγελίες και τις επιμέρους ρυθμίσεις, μέχρι σήμερα –
όπως τονίζουν οι οργανώσεις – δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές
αναθεώρησης πέραν του Α’ τριμήνου 2022, ενώ δεν έχει τεθεί σε πλήρη
λειτουργία το Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης
Τεχνικών Έργων και Μελετών. Προσωρινές λύσεις και αβεβαιότητα Η
εφαρμογή των προσωρινών συντελεστών του Α’ τριμήνου 2022 αποτέλεσε,
σύμφωνα με τις εργοληπτικές οργανώσεις, μια μεταβατική λύση που
συνέβαλε στη συνέχιση των έργων. Ωστόσο, η παράταση της εκκρεμότητας
δημιουργεί αβεβαιότητα, ζητήματα ασφάλειας δικαίου και δυσχέρειες στη
δημοσιονομική διαχείριση. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι οι προϋπολογισμοί
πολλών δημοπρατούμενων έργων εξακολουθούν να βασίζονται σε
παλαιότερες τιμές, γεγονός που δημιουργεί απόκλιση από τις σημερινές
οικονομικές συνθήκες και επιβαρύνει τη βιωσιμότητα των συμβάσεων.
Πρόταση για οριστικοποίηση Υπό τις παρούσες συνθήκες, οι ΠΕΔΜΕΔΕ,
ΠΕΣΕΔΕ και  προτείνουν την οριστικοποίηση των συντελεστών
αναθεώρησης του Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν
έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2025, ως μέτρο που θα διασφαλίσει τη συνέχιση
των δημοσίων έργων μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος.
Όπως αναφέρουν, η αντιμετώπιση του ζητήματος δεν συνιστά απλώς τεχνική
διευθέτηση, αλλά κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας, δημοσιονομικής
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σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Οι τρεις εργοληπτικές
οργανώσεις ζητούν συνάντηση με την ηγεσία του Υπουργείου, προκειμένου
να παρουσιάσουν αναλυτικά τα δεδομένα και να καταθέσουν τεκμηριωμένες
προτάσεις για μια εφαρμόσιμη και οριστική λύση στο ζήτημα των
αναθεωρήσεων.
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Αναθεώρηση των τιμών στα δημόσια έργα ζητούν
οι εργολάβοι

Συνάντηση με τους αρμόδιους
υπουργούς για την αναθεώρηση των
τιμών στις συμβάσεις δημοσίων έργων
ζητούν οι εργοληπτικές οργανώσεις. Η
επιστολή. Επιστολή στους αρμόδιους
υπουργούς με θέμα την αναθεώρηση των
τιμών στις συμβάσεις δημοσίων έργων

στέλνουν ο    , η ΠΕΔΜΕΔΕ
και η ΠΕΣΕΔΕ. Η επιστολή έχει ως εξής: ΘΕΜΑ: Αναθεώρηση τιμών
συμβάσεων δημοσίων έργων «Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, Με την παρούσα
σας ενημερώνουμε για ένα μείζον πρόβλημα που χρονίζει και άπτεται και των
δικών σας πρωτοβουλιών, αυτό της οριστικοποίησης των συντελεστών
αναθεώρησης των τιμών των δημοσίων έργων, το οποίο έχει πλέον
αποκτήσει έντονη θεσμική και δημοσιονομική διάσταση. Ο μηχανισμός της
αναθεώρησης των τιμών των προϋπολογισμών των έργων είναι θεσμός
αναγκαστικού δικαίου, ενσωματωμένος στις συμβάσεις των δημοσίων έργων,
με μοναδικό σκοπό τη διατήρηση της συμβατικής οικονομικής ισορροπίας
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των έργων. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται η
αναπροσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους των υλικών, των
εργατικών, των καυσίμων και των συντηρήσεων των μηχανημάτων,
συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των
έργων. Κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 2012 – 2020 και κατόπιν
σύμφωνης γνώμης και των Εργοληπτικών Οργανώσεων εφαρμόστηκε
καθεστώς συντελεστή αναθεώρησης μονάδας (χωρίς αυξομειώσεις). Από το
2021 οι διεθνείς εξελίξεις και η ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές
αυξήσεις στις τιμές βασικών υλικών και πόρων παραγωγής και κατέστησαν
ακόμη πιο επιτακτική την ενεργοποίηση του θεσμού της αναθεώρησης, όπως
προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και
ισχύει. Αντ’ αυτού, η Πολιτεία, μέσω του Υπουργού Υποδομών, προχώρησε
σε ειδικές ρυθμίσεις των εξαιρέσεων του νόμου για να καλύψει ένα μέρος
μόνο των αυξήσεων των υλικών, καθορίζοντας συντελεστές αναθεώρησης για
το 2021 και για το Α’ τρίμηνο του 2022, ενώ για τα υπόλοιπα τρίμηνα και
μέχρι τη λειτουργία του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και
Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) του
άρθρου 170 του ν. 4412/2016 (Α’ 147), παραμένουν ως προσωρινοί
συντελεστές αναθεώρησης αυτοί του Α’ τριμήνου του 2022. Μέχρι σήμερα,
δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές αναθεώρησης πέραν του Α’
τριμήνου 2022, ούτε έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία το παραπάνω σύστημα.
Επιπλέον, οι προϋπολογισμοί των δημοπρατούμενων έργων εξακολουθούν
να βασίζονται εν μέρει σε τιμές Μαΐου 2017 (ΦΕΚ Β’ 1746/19.5.2017) και στο
σύνολό τους σε παλιότερες, γεγονός που δημιουργεί σημαντική απόκλιση
από τις τρέχουσες οικονομικές συνθήκες και το σημαντικά υψηλότερο

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών
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επίπεδο τιμών που έχει διαμορφωθεί. Η πρακτική εφαρμογής των
προσωρινών συντελεστών Α’ τριμήνου 2022 στα εν εξελίξει έργα, αποτέλεσε
μία προσωρινή λύση της Πολιτείας που συνέβαλε στη συνέχιση των έργων,
αλλά έθεσε σε «ομηρία» τους αναδόχους, πληρώνοντας τους ποσά
αναθεώρησης με προσωρινούς συντελεστές. Παράλληλα, κατόπιν ατυχούς
δικαστικής απόφασης που αφορούσε συγκεκριμένη υπόθεση αναθεώρησης,
άρχισε να δημιουργείται κλίμα αβεβαιότητας στις Αναθέτουσες Αρχές ως
προς την ενιαία εφαρμογή της, με αποτέλεσμα να τίθεται ζήτημα ασφάλειας
δικαίου και ομαλής εξέλιξης των έργων. Υπό τις συνθήκες αυτές, η μοναδική
επιλογή που διασφαλίζει την απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων έργων
είναι η λήψη απόφασης οριστικοποίησης των συντελεστών αναθεώρησης του
Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως και 31.12.2025.
Η ρύθμιση αυτή, μολονότι δεν θεραπεύει πλήρως τις αποκλίσεις κόστους που
έχουν σωρευθεί -αφού δεν έχουν προσμετρηθεί οι αυξήσεις στα εργατικά,
στην συντήρηση εξοπλισμού και στα καύσιμα - παρέχει ένα σταθερό και
προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος
προδιαγραφών και τιμολόγησης. Παράλληλα, επιτρέπει τον έγκαιρο
δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για τα έργα εθνικής χρηματοδότησης,
και συμβάλλει στη διασφάλιση της απρόσκοπτης υλοποίησης των έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Κύριοι Υπουργοί, Η
αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών δεν συνιστά απλώς μία
ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά ένα κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας,
δημοσιονομικής σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Για τον λόγο
αυτό, αιτούμαστε συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε
αναλυτικά τα δεδομένα και να συμβάλλουμε με τεκμηριωμένες προτάσεις στη
διαμόρφωση μιας εφαρμόσιμης λύσης».
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Δημόσια έργα: Πίεση εργοληπτών για οριστική
λύση στην αναθεώρηση τιμών - Επιστολή σε
αρμοδια υπουργεία

Οι φορείς του κλάδου προτείνουν ως
μοναδική ρεαλιστική λύση για την
απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων
έργων την οριστικοποίηση των
συντελεστών αναθεώρησης του Α’
τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που
δημοπρατήθηκαν έως και τις 31
Δεκεμβρίου 2025. Επιστολή προς τους
αρμόδιους υπουργούς με αντικείμενο την

αναθεώρηση των τιμών στις συμβάσεις δημοσίων έργων απέστειλαν ο
    , η ΠΕΔΜΕΔΕ και η

ΠΕΣΕΔΕ , κάνοντας λόγο για ένα χρόνιο πρόβλημα με έντονη θεσμική και
δημοσιονομική διάσταση. Οι εργοληπτικές οργανώσεις επισημαίνουν ότι η
οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης τιμών αποτελεί εκκρεμότητα
που επηρεάζει άμεσα την ομαλή εκτέλεση των έργων και συνδέεται με
πρωτοβουλίες των συναρμόδιων υπουργείων. Όπως τονίζουν, ο μηχανισμός
αναθεώρησης είναι θεσμός αναγκαστικού δικαίου, ενσωματωμένος στις
συμβάσεις δημοσίων έργων, με στόχο τη διατήρηση της συμβατικής
οικονομικής ισορροπίας καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης ενός έργου. Μέσω
της αναθεώρησης διασφαλίζεται η προσαρμογή των τιμών στις μεταβολές
του κόστους υλικών, εργατικών, καυσίμων και συντήρησης μηχανημάτων,
ώστε να καθίσταται εφικτή η έγκαιρη και ομαλή ολοκλήρωση των έργων.
Κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 2012–2020, και με τη σύμφωνη
γνώμη των εργοληπτικών οργανώσεων, εφαρμόστηκε καθεστώς συντελεστή
αναθεώρησης μονάδας, χωρίς αυξομειώσεις. Ωστόσο, από το 2021, οι
διεθνείς εξελίξεις και η ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές αυξήσεις
στο κόστος βασικών υλικών και πόρων παραγωγής, καθιστώντας επιτακτική
–όπως υπογραμμίζουν– την πλήρη ενεργοποίηση του θεσμού της
αναθεώρησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016. Αντί της
συνολικής εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου, η Πολιτεία προχώρησε, μέσω
ειδικών ρυθμίσεων, στον καθορισμό συντελεστών αναθεώρησης για το 2021
και για το Α’ τρίμηνο του 2022, καλύπτοντας μέρος μόνο των αυξήσεων. Για
τα επόμενα τρίμηνα, και έως την πλήρη λειτουργία του Ενιαίου Συστήματος
Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών
(Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) του άρθρου 170 του ίδιου νόμου, εξακολουθούν να
εφαρμόζονται ως προσωρινοί οι συντελεστές του Α’ τριμήνου 2022. Σύμφωνα
με τις οργανώσεις, μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές
πέραν του Α’ τριμήνου 2022, ενώ το νέο σύστημα δεν έχει τεθεί σε πλήρη
λειτουργία. Παράλληλα, οι προϋπολογισμοί των δημοπρατούμενων έργων
βασίζονται εν μέρει σε τιμές Μαΐου 2017 και συνολικά σε παλαιότερα
δεδομένα, δημιουργώντας –όπως επισημαίνεται– σημαντική απόκλιση από

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών
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τις σημερινές οικονομικές συνθήκες και το αυξημένο επίπεδο τιμών. Η
εφαρμογή των προσωρινών συντελεστών του Α’ τριμήνου 2022 στα εν
εξελίξει έργα αποτέλεσε, κατά τις ίδιες πηγές, μια μεταβατική λύση που
επέτρεψε τη συνέχιση των εργασιών, πλην όμως έθεσε τους αναδόχους σε
καθεστώς αβεβαιότητας, καθώς οι πληρωμές αναθεώρησης γίνονται με
προσωρινά δεδομένα. Επιπλέον, δικαστική απόφαση σε συγκεκριμένη
υπόθεση αναθεώρησης δημιούργησε –όπως αναφέρουν– σύγχυση στις
αναθέτουσες αρχές ως προς την ενιαία εφαρμογή του πλαισίου, εγείροντας
ζητήματα ασφάλειας δικαίου. Υπό αυτές τις συνθήκες, οι φορείς του κλάδου
προτείνουν ως μοναδική ρεαλιστική λύση για την απρόσκοπτη συνέχιση των
δημοσίων έργων την οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης του Α’
τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως και τις 31
Δεκεμβρίου 2025. Αναγνωρίζουν ότι η ρύθμιση αυτή δεν καλύπτει πλήρως τις
σωρευμένες αποκλίσεις κόστους, καθώς δεν έχουν ενσωματωθεί αυξήσεις σε
εργατικά, καύσιμα και συντήρηση εξοπλισμού. Ωστόσο, εκτιμούν ότι θα
προσφέρει ένα σταθερό και προβλέψιμο πλαίσιο έως την πλήρη
ενεργοποίηση του νέου συστήματος προδιαγραφών και τιμολόγησης.
Παράλληλα, σημειώνουν ότι η συγκεκριμένη παρέμβαση θα επιτρέψει
καλύτερο δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για έργα εθνικής
χρηματοδότησης, και θα συμβάλει στην ομαλή υλοποίηση έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Οι εργοληπτικές οργανώσεις
καταλήγουν ότι η αναθεώρηση τιμών δεν αποτελεί απλώς τεχνική
εκκρεμότητα, αλλά κρίσιμο ζήτημα θεσμικής συνέπειας, δημοσιονομικής
σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Για τον λόγο αυτό ζητούν
συνάντηση με την πολιτική ηγεσία, προκειμένου να παρουσιάσουν αναλυτικά
τα δεδομένα και να καταθέσουν τεκμηριωμένες προτάσεις για μια
εφαρμόσιμη λύση.
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Άμεση αναθεώρηση των τιμών στα δημόσια έργα
ζητούν οι εργολάβοι – Η επιστολή

Επιστολή προς τους αρμόδιους υπουργούς
για την αναθεώρηση των τιμών στις
συμβάσεις δημοσίων έργων απέστειλαν ο

  
, η ΠΕΔΜΕΔΕ και η ΠΕΣΕΔΕ.

Στην επιστολή τονίζεται ότι η αναθεώρηση
τιμών αποτελεί θεσμικό εργαλείο για τη
διατήρηση της οικονομικής ισορροπίας των

δημοσίων έργων, καλύπτοντας τις μεταβολές στο κόστος υλικών, εργατικών,
καυσίμων και συντήρησης μηχανημάτων. Ωστόσο, όπως υπογραμμίζουν οι
φορείς, η πλήρης εφαρμογή του συστήματος αναθεώρησης τιμών (ΕΣΤΕΠ
ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) δεν έχει ολοκληρωθεί, ενώ οι προσωρινοί συντελεστές που
ισχύουν από το Α’ τρίμηνο του 2022 παραμένουν σε ισχύ, αφήνοντας
σημαντικά κενά και αποκλίσεις από τις τρέχουσες τιμές. 1 Η επιστολή
επισημαίνει ότι η μη οριστικοποίηση των συντελεστών δημιουργεί
αβεβαιότητα στους αναδόχους και στις Αναθέτουσες Αρχές, επηρεάζοντας
την ασφάλεια δικαίου και την ομαλή εκτέλεση των έργων. Οι φορείς
προτείνουν την άμεση λήψη απόφασης για την οριστικοποίηση των
συντελεστών αναθεώρησης του Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που
δημοπρατήθηκαν έως και τις 31.12.2025, παρέχοντας σταθερό και
προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την πλήρη λειτουργία του νέου συστήματος.
Στόχος της πρότασης είναι η διασφάλιση της απρόσκοπτης συνέχισης των
έργων, η ομαλή δημοσιονομική προγραμματισμένη διαχείριση, ιδιαίτερα για
έργα εθνικής χρηματοδότησης, αλλά και η σωστή υλοποίηση έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Οι φορείς ζητούν συνάντηση
με τους υπουργούς προκειμένου να παρουσιάσουν αναλυτικά τα δεδομένα
και να συνεισφέρουν με τεκμηριωμένες προτάσεις στη διαμόρφωση μιας
εφαρμόσιμης λύσης. Η επιστολή ΘΕΜΑ: Αναθεώρηση τιμών συμβάσεων
δημοσίων έργων «Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, Με την παρούσα σας
ενημερώνουμε για ένα μείζον πρόβλημα που χρονίζει και άπτεται και των
δικών σας πρωτοβουλιών, αυτό της οριστικοποίησης των συντελεστών
αναθεώρησης των τιμών των δημοσίων έργων, το οποίο έχει πλέον
αποκτήσει έντονη θεσμική και δημοσιονομική διάσταση. Ο μηχανισμός της
αναθεώρησης των τιμών των προϋπολογισμών των έργων είναι θεσμός
αναγκαστικού δικαίου, ενσωματωμένος στις συμβάσεις των δημοσίων έργων,
με μοναδικό σκοπό τη διατήρηση της συμβατικής οικονομικής ισορροπίας
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των έργων. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται η
αναπροσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους των υλικών, των
εργατικών, των καυσίμων και των συντηρήσεων των μηχανημάτων,
συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των
έργων. Κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 2012 – 2020 και κατόπιν
σύμφωνης γνώμης και των Εργοληπτικών Οργανώσεων εφαρμόστηκε

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών
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καθεστώς συντελεστή αναθεώρησης μονάδας (χωρίς αυξομειώσεις). Από το
2021 οι διεθνείς εξελίξεις και η ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές
αυξήσεις στις τιμές βασικών υλικών και πόρων παραγωγής και κατέστησαν
ακόμη πιο επιτακτική την ενεργοποίηση του θεσμού της αναθεώρησης, όπως
προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και
ισχύει. Αντ’ αυτού, η Πολιτεία, μέσω του Υπουργού Υποδομών, προχώρησε
σε ειδικές ρυθμίσεις των εξαιρέσεων του νόμου για να καλύψει ένα μέρος
μόνο των αυξήσεων των υλικών, καθορίζοντας συντελεστές αναθεώρησης για
το 2021 και για το Α’ τρίμηνο του 2022, ενώ για τα υπόλοιπα τρίμηνα και
μέχρι τη λειτουργία του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και
Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) του
άρθρου 170 του ν. 4412/2016 (Α’ 147), παραμένουν ως προσωρινοί
συντελεστές αναθεώρησης αυτοί του Α’ τριμήνου του 2022. Μέχρι σήμερα,
δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές αναθεώρησης πέραν του Α’
τριμήνου 2022, ούτε έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία το παραπάνω σύστημα.
Επιπλέον, οι προϋπολογισμοί των δημοπρατούμενων έργων εξακολουθούν
να βασίζονται εν μέρει σε τιμές Μαΐου 2017 (ΦΕΚ Β’ 1746/19.5.2017) και στο
σύνολό τους σε παλιότερες, γεγονός που δημιουργεί σημαντική απόκλιση
από τις τρέχουσες οικονομικές συνθήκες και το σημαντικά υψηλότερο
επίπεδο τιμών που έχει διαμορφωθεί. Η πρακτική εφαρμογής των
προσωρινών συντελεστών Α’ τριμήνου 2022 στα εν εξελίξει έργα, αποτέλεσε
μία προσωρινή λύση της Πολιτείας που συνέβαλε στη συνέχιση των έργων,
αλλά έθεσε σε «ομηρία» τους αναδόχους, πληρώνοντας τους ποσά
αναθεώρησης με προσωρινούς συντελεστές. Παράλληλα, κατόπιν ατυχούς
δικαστικής απόφασης που αφορούσε συγκεκριμένη υπόθεση αναθεώρησης,
άρχισε να δημιουργείται κλίμα αβεβαιότητας στις Αναθέτουσες Αρχές ως
προς την ενιαία εφαρμογή της, με αποτέλεσμα να τίθεται ζήτημα ασφάλειας
δικαίου και ομαλής εξέλιξης των έργων. Υπό τις συνθήκες αυτές, η μοναδική
επιλογή που διασφαλίζει την απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων έργων
είναι η λήψη απόφασης οριστικοποίησης των συντελεστών αναθεώρησης του
Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως και 31.12.2025.
Η ρύθμιση αυτή, μολονότι δεν θεραπεύει πλήρως τις αποκλίσεις κόστους που
έχουν σωρευθεί -αφού δεν έχουν προσμετρηθεί οι αυξήσεις στα εργατικά,
στην συντήρηση εξοπλισμού και στα καύσιμα – παρέχει ένα σταθερό και
προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος
προδιαγραφών και τιμολόγησης. Παράλληλα, επιτρέπει τον έγκαιρο
δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για τα έργα εθνικής χρηματοδότησης,
και συμβάλλει στη διασφάλιση της απρόσκοπτης υλοποίησης των έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Κύριοι Υπουργοί, Η
αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών δεν συνιστά απλώς μία
ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά ένα κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας,
δημοσιονομικής σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Για τον λόγο
αυτό, αιτούμαστε συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε
αναλυτικά τα δεδομένα και να συμβάλλουμε με τεκμηριωμένες προτάσεις στη
διαμόρφωση μιας εφαρμόσιμης λύσης».
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Κατασκευαστές πιέζουν για μόνιμη αναθεώρηση
τιμών στα δημόσια έργα
Αναζήτηση Κατασκευαστές πιέζουν για μόνιμη αναθεώρηση τιμών στα

δημόσια έργα Silhouette Teams of Business Engineers looking for blueprints
in construction sites through blurry construction sites at sunset. Οι
εργοληπτικές οργανώσεις ζητούν άμεση θεσμική λύση για την αναθεώρηση
τιμών στις συμβάσεις δημοσίων έργων, προειδοποιώντας για κινδύνους σε
θεσμική συνέπεια και δημοσιονομική σταθερότητα. Προτείνουν
οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης από το Α’ τρίμηνο 2022 έως
το τέλος του 2025. Σε ευθεία παρέμβαση για το καθεστώς τιμολόγησης των
δημοσίων έργων προχωρούν οι εργοληπτικές οργανώσεις, ζητώντας από
τους αρμόδιους υπουργούς άμεση αναθεώρηση των τιμών στις συμβάσεις.
Με κοινή επιστολή, ο    , η
ΠΕΔΜΕΔΕ και η ΠΕΣΕΔΕ περιγράφουν ένα πλαίσιο «ομηρίας» των
αναδόχων και προειδοποιούν για σοβαρές συνέπειες στην ομαλή υλοποίηση
του επενδυτικού προγράμματος της χώρας. Θεσμικό κενό μετά την έκρηξη
του κόστους Οι εργολάβοι υπενθυμίζουν ότι ο μηχανισμός αναθεώρησης
τιμών στα δημόσια έργα αποτελεί θεσμό αναγκαστικού δικαίου,
ενσωματωμένο στις συμβάσεις, με στόχο τη διατήρηση της οικονομικής
ισορροπίας κατά την εκτέλεση των έργων. Μέσω αυτού προσαρμόζονται οι
τιμές σε μεταβολές κόστους υλικών, εργασίας, καυσίμων και συντήρησης
εξοπλισμού, ώστε να αποφεύγονται καθυστερήσεις ή αδιέξοδα σε κρίσιμες
υποδομές. Κατά την περίοδο 2012–2020, εν μέσω οικονομικής κρίσης και με
συμφωνία των εργοληπτικών φορέων, εφαρμόστηκε καθεστώς σταθερού
συντελεστή αναθεώρησης μονάδας, χωρίς αυξομειώσεις. Ωστόσο, από το
2021 και μετά, η ενεργειακή κρίση και οι διεθνείς αναταράξεις εκτόξευσαν το
κόστος βασικών υλικών και πόρων παραγωγής, καθιστώντας –όπως
τονίζουν– επιτακτική την πλήρη επαναφορά του θεσμού αναθεώρησης, όπως
προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016. Αντί γι’ αυτό, η Πολιτεία
επέλεξε ειδικές, αποσπασματικές ρυθμίσεις: καθόρισε συντελεστές
αναθεώρησης για το 2021 και το Α’ τρίμηνο 2022, ενώ για τα επόμενα
τρίμηνα διατηρεί προσωρινούς τους συντελεστές του Α’ τριμήνου 2022, έως
ότου τεθεί σε πλήρη λειτουργία το Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών
και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.).
Πρόταση για οριστικοποίηση συντελεστών έως 31.12.2025 Κατά τις
εργοληπτικές οργανώσεις, η πρακτική εφαρμογή των προσωρινών
συντελεστών του Α’ τριμήνου 2022 λειτούργησε ως βραχυπρόθεσμη λύση,
αλλά άφησε τους αναδόχους να πληρώνονται με αβέβαιους, μη οριστικούς
συντελεστές. Η κατάσταση επιβαρύνθηκε από μια «ατυχή», όπως τη
χαρακτηρίζουν, δικαστική απόφαση σε συγκεκριμένη υπόθεση αναθεώρησης,
η οποία δημιούργησε κλίμα αβεβαιότητας στις αναθέτουσες αρχές και έθεσε
ζήτημα ασφάλειας δικαίου. Την ίδια στιγμή, οι προϋπολογισμοί νέων έργων
εξακολουθούν να βασίζονται εν μέρει σε τιμές Μαΐου 2017 και γενικότερα σε
παλαιότερα δεδομένα, γεγονός που απέχει σημαντικά από το σημερινό,
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σαφώς υψηλότερο επίπεδο τιμών. Αυτό, κατά τους εργολάβους, στρεβλώνει
τον ανταγωνισμό, συμπιέζει υπέρμετρα τα περιθώρια και απειλεί την
υλοποίηση έργων που είναι κρίσιμα για την ανάπτυξη. Ως «μοναδική
ρεαλιστική επιλογή» για την απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων έργων, οι
οργανώσεις προτείνουν την οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης
του Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως 31
Δεκεμβρίου 2025. Αναγνωρίζουν ότι η λύση αυτή δεν καλύπτει πλήρως τις
αυξήσεις σε εργατικό κόστος, συντήρηση εξοπλισμού και καύσιμα, αλλά
θεωρούν ότι προσφέρει ένα σταθερό και προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την
πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος προδιαγραφών και τιμολόγησης.
Παράλληλα, υπογραμμίζουν ότι μια τέτοια ρύθμιση διευκολύνει τον έγκαιρο
δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για έργα εθνικής χρηματοδότησης, και
προστατεύει την ομαλή υλοποίηση έργων που χρηματοδοτούνται από
ευρωπαϊκούς πόρους. Γι’ αυτό ζητούν συνάντηση με τους υπουργούς,
τονίζοντας ότι η αναθεώρηση τιμών δεν είναι τεχνική λεπτομέρεια, αλλά
κρίσιμος παράγοντας θεσμικής συνέπειας, δημοσιονομικής σταθερότητας και
αναπτυξιακής προοπτικής. Σχόλιο : Το αίτημα των εργολάβων αναδεικνύει το
διαχρονικό έλλειμμα έγκαιρης προσαρμογής των θεσμικών εργαλείων στις
μεταβολές του κόστους. Αν η κυβέρνηση δεν κλείσει γρήγορα το μέτωπο της
αναθεώρησης, ο κίνδυνος καθυστερήσεων και ανατιμήσεων στα δημόσια
έργα –άρα και στην απορρόφηση ευρωπαϊκών πόρων– θα αυξηθεί, με
κόστος τόσο για τον προϋπολογισμό όσο και για την αξιοπιστία του
επενδυτικού προγράμματος. #δημόσιαέργα #αναθεώρησητιμών
#τεχνικέςεταιρείες #  #οικονομίακατασκευές
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Λοιπά Έργα Κοινή επιστολή ΣΑΤΕ, ΣΤΕΑΤ,
ΠΕΔΜΕΔΕ για το πρόβλημα της αναθεώρησης των
τιμών στα δημόσια έργα Σε εξέλιξη έργα στο νέο
Flyover της Θεσσαλονίκης – Πηγή: ΒΑΣΙΛΗΣ
ΒΕΡΒΕΡΙΔΗΣ / EUROKINISSI

Με την παρούσα σας ενημερώνουμε για ένα
μείζον πρόβλημα που χρονίζει και άπτεται
μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε
αναλυτικά τα δεδομένα και να συμβάλλουμε
με τεκμηριωμένες προτάσεις στη
διαμόρφωση μιας εφαρμόσιμης λύσης και
των δικών σας πρωτοβουλιών, αυτό της
οριστικοποίησης των συντελεστών
αναθεώρησης των τιμών των δημοσίων

έργων, το οποίο έχει πλέον αποκτήσει έντονη θεσμική και δημοσιονομική
διάσταση. Ο μηχανισμός της αναθεώρησης των τιμών των προϋπολογισμών
των έργων είναι θεσμός αναγκαστικού δικαίου, ενσωματωμένος στις
συμβάσεις των δημοσίων έργων, με μοναδικό σκοπό τη διατήρηση της
συμβατικής οικονομικής ισορροπίας κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των έργων.
Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται η αναπροσαρμογή των τιμών στις
μεταβολές του κόστους των υλικών, των εργατικών, των καυσίμων και των
συντηρήσεων των μηχανημάτων, συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην
ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των έργων. Κατά την περίοδο της
οικονομικής κρίσης 2012 – 2020 και κατόπιν σύμφωνης γνώμης και των
Εργοληπτικών Οργανώσεων εφαρμόστηκε καθεστώς συντελεστή
αναθεώρησης μονάδα (χωρίς αυξομειώσεις). Από το 2021 οι διεθνείς
εξελίξεις και η ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές αυξήσεις στις τιμές
βασικών υλικών και πόρων παραγωγής και κατέστησαν ακόμη πιο επιτακτική
την ενεργοποίηση του θεσμού της αναθεώρησης, όπως προβλέπεται στο
άρθρο 153 του ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Αντ’ αυτού, η
Πολιτεία, μέσω του Υπουργού Υποδομών, προχώρησε σε ειδικές ρυθμίσεις
των εξαιρέσεων του νόμου για να καλύψει ένα μέρος μόνο των αυξήσεων των
υλικών, καθορίζοντας συντελεστές αναθεώρησης για το 2021 και για το Α’
τρίμηνο του 2022, ενώ για τα υπόλοιπα τρίμηνα και μέχρι τη λειτουργία του
Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών
Έργων και Μελετών (Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) του άρθρου 170 του ν.
4412/2016 (Α’ 147), παραμένουν ως προσωρινοί συντελεστές αναθεώρησης
αυτοί του Α’ τριμήνου του 2022. Μέχρι σήμερα, δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί
συντελεστές αναθεώρησης πέραν του Α’ τριμήνου 2022, ούτε έχει τεθεί σε
πλήρη λειτουργία το παραπάνω σύστημα. Επιπλέον, οι προϋπολογισμοί των
δημοπρατούμενων έργων εξακολουθούν να βασίζονται εν μέρει σε τιμές
Μαΐου 2017 (ΦΕΚ Β’ 1746/19.5.2017) και στο σύνολό τους σε παλιότερες,
γεγονός που δημιουργεί σημαντική απόκλιση από τις τρέχουσες οικονομικές
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συνθήκες και το σημαντικά υψηλότερο επίπεδο τιμών που έχει διαμορφωθεί.
Η πρακτική εφαρμογής των προσωρινών συντελεστών Α’ τριμήνου 2022 στα
εν εξελίξει έργα, αποτέλεσε μία προσωρινή λύση της Πολιτείας που συνέβαλε
στη συνέχιση των έργων, αλλά έθεσε σε «ομηρία» τους αναδόχους,
πληρώνοντας τους ποσά αναθεώρησης με προσωρινούς συντελεστές.
Παράλληλα, κατόπιν ατυχούς δικαστικής απόφασης που αφορούσε
συγκεκριμένη υπόθεση αναθεώρησης, άρχισε να δημιουργείται κλίμα
αβεβαιότητας στις Αναθέτουσες Αρχές ως προς την ενιαία εφαρμογή της, με
αποτέλεσμα να τίθεται ζήτημα ασφάλειας δικαίου και ομαλής εξέλιξης των
έργων. Υπό τις συνθήκες αυτές, η μοναδική επιλογή που διασφαλίζει την
απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων έργων είναι η λήψη απόφασης
οριστικοποίησης των συντελεστών αναθεώρησης του Α’ τριμήνου 2022 για
όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως και 31.12.2025. Η ρύθμιση αυτή,
μολονότι δεν θεραπεύει πλήρως τις αποκλίσεις κόστους που έχουν σωρευθεί
-αφού δεν έχουν προσμετρηθεί οι αυξήσεις στα εργατικά, στην συντήρηση
εξοπλισμού και στα καύσιμα – παρέχει ένα σταθερό και προβλέψιμο πλαίσιο
μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος προδιαγραφών και
τιμολόγησης. Παράλληλα, επιτρέπει τον έγκαιρο δημοσιονομικό
προγραμματισμό, ιδίως για τα έργα εθνικής χρηματοδότησης, και συμβάλλει
στη διασφάλιση της απρόσκοπτης υλοποίησης των έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Κύριοι Υπουργοί, Η
αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών δεν συνιστά απλώς μία
ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά ένα κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας,
δημοσιονομικής σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Για τον λόγο
αυτό, αιτούμαστε συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε
αναλυτικά τα δεδομένα και να συμβάλλουμε με τεκμηριωμένες προτάσεις στη
διαμόρφωση μιας εφαρμόσιμης λύσης.
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Οι εργοληπτικοί φορείς ζητούν οριστικοποίηση των
συντελεστών αναθεώρησης στα δημόσια έργα

Επιστολή προς τους αρμόδιους υπουργούς
με αίτημα την άμεση αναθεώρηση των τιμών
στις συμβάσεις δημοσίων έργων απέστειλαν
ο   

, η ΠΕΔΜΕΔΕ και η ΠΕΣΕΔΕ,
κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου για τη
θεσμική και δημοσιονομική διάσταση που
έχει λάβει το ζήτημα. Όπως επισημαίνουν οι
εργοληπτικοί φορείς, η οριστικοποίηση των

συντελεστών αναθεώρησης των τιμών αποτελεί χρόνιο πρόβλημα, το οποίο
επηρεάζει άμεσα τη συμβατική οικονομική ισορροπία των έργων και την
ομαλή εξέλιξή τους. Υπενθυμίζουν ότι ο μηχανισμός αναθεώρησης είναι
θεσμός αναγκαστικού δικαίου, ενσωματωμένος στις συμβάσεις δημοσίων
έργων, με στόχο την προσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους
υλικών, εργασίας, καυσίμων και συντήρησης μηχανημάτων. Κατά την
περίοδο της οικονομικής κρίσης από το 2012 έως το 2020 εφαρμόστηκε, με
τη σύμφωνη γνώμη των εργοληπτικών οργανώσεων, καθεστώς μηδενικής
αναθεώρησης. Ωστόσο, από το 2021 και μετά, οι διεθνείς εξελίξεις και η
ενεργειακή κρίση προκάλεσαν σημαντικές αυξήσεις στο κόστος παραγωγής,
καθιστώντας επιτακτική την πλήρη ενεργοποίηση του θεσμού της
αναθεώρησης, όπως προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016. Αντ’
αυτού, όπως σημειώνεται στην επιστολή, η Πολιτεία προχώρησε σε
αποσπασματικές ρυθμίσεις, καλύπτοντας μόνο μέρος των αυξήσεων και
καθορίζοντας συντελεστές αναθεώρησης έως το Α’ τρίμηνο του 2022, οι
οποίοι εξακολουθούν να εφαρμόζονται ως προσωρινοί. Οι οργανώσεις
τονίζουν ότι μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές
αναθεώρησης για τα επόμενα τρίμηνα, ούτε έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία το
Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων
και Μελετών. Παράλληλα, οι προϋπολογισμοί των νέων έργων εξακολουθούν
να βασίζονται σε παρωχημένες τιμές, ακόμη και του 2017, γεγονός που
δημιουργεί σοβαρή απόκλιση από τις σημερινές οικονομικές συνθήκες. ΟΙ
ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΣΕ 2' Όσα πρέπει να ξέρετε για να ξεκινήσετε τη μέρα σας. * Με
την εγγραφή σας στο newsletter του Dnews, αποδέχεστε τους σχετικούς
όρους χρήσης Σύμφωνα με την επιστολή, η εφαρμογή των προσωρινών
συντελεστών του Α’ τριμήνου 2022 αποτέλεσε μεν μια λύση ανάγκης που
επέτρεψε τη συνέχιση των έργων, πλην όμως έθεσε τους αναδόχους σε
καθεστώς αβεβαιότητας, καθώς αμείβονται με προσωρινά δεδομένα. Η
κατάσταση αυτή επιβαρύνθηκε περαιτέρω από δικαστική απόφαση που
δημιούργησε σύγχυση στις αναθέτουσες αρχές ως προς την ενιαία εφαρμογή
της αναθεώρησης, με αποτέλεσμα να τίθεται ζήτημα ασφάλειας δικαίου. Υπό
αυτές τις συνθήκες, οι εργοληπτικοί φορείς προτείνουν ως μοναδική
ρεαλιστική λύση την οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης του Α’

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών
Εταιρειών
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τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως τις 31 Δεκεμβρίου
2025. Όπως αναφέρουν, η ρύθμιση αυτή, αν και δεν καλύπτει πλήρως τις
αυξήσεις σε εργατικά, καύσιμα και συντήρηση εξοπλισμού, διαμορφώνει ένα
σταθερό και προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου
συστήματος τιμολόγησης. Τέλος, επισημαίνεται ότι μια τέτοια απόφαση θα
διευκολύνει τον έγκαιρο δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για τα εθνικά
χρηματοδοτούμενα έργα, και θα συμβάλει στην απρόσκοπτη υλοποίηση
έργων που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Οι οργανώσεις
ζητούν συνάντηση με τους υπουργούς, προκειμένου να παρουσιάσουν
αναλυτικά τα δεδομένα και να καταθέσουν τεκμηριωμένες προτάσεις για μια
βιώσιμη και εφαρμόσιμη λύση.
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Παρέμβαση κατασκευαστών για την αναθεώρηση
των τιμών συμβάσεων δημοσίων έργων

Διαβάστε παρακάτω την Κοινή Επιστολή
των ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ,  προς την
ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομίας με θέμα: «Αναθεώρηση
τιμών συμβάσεων δημοσίων έργων»: -
Advertisement - ΘΕΜΑ: Αναθεώρηση τιμών
συμβάσεων δημοσίων έργων Αξιότιμοι

κύριοι Υπουργοί, Με την παρούσα σας ενημερώνουμε για ένα μείζον
πρόβλημα που χρονίζει και άπτεται και των δικών σας πρωτοβουλιών, αυτό
της οριστικοποίησης των συντελεστών αναθεώρησης των τιμών των
δημοσίων έργων, το οποίο έχει πλέον αποκτήσει έντονη θεσμική και
δημοσιονομική διάσταση. - Advertisement - Ο μηχανισμός της αναθεώρησης
των τιμών των προϋπολογισμών των έργων είναι θεσμός αναγκαστικού
δικαίου, ενσωματωμένος στις συμβάσεις των δημοσίων έργων, με μοναδικό
σκοπό τη διατήρηση της συμβατικής οικονομικής ισορροπίας κατά τη
διάρκεια εκτέλεσης των έργων. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται η
αναπροσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους των υλικών, των
εργατικών, των καυσίμων και των συντηρήσεων των μηχανημάτων,
συμβάλλοντας με αυτόν τον τρόπο στην ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των
έργων. Κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 2012 – 2020 και κατόπιν
σύμφωνης γνώμης και των Εργοληπτικών Οργανώσεων εφαρμόστηκε
καθεστώς συντελεστή αναθεώρησης μονάδα (χωρίς αυξομειώσεις). Από το
2021 οι διεθνείς εξελίξεις και η ενεργειακή κρίση οδήγησαν σε σημαντικές
αυξήσεις στις τιμές βασικών υλικών και πόρων παραγωγής και κατέστησαν
ακόμη πιο επιτακτική την ενεργοποίηση του θεσμού της αναθεώρησης, όπως
προβλέπεται στο άρθρο 153 του ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και
ισχύει. Αντ’ αυτού, η Πολιτεία, μέσω του Υπουργού Υποδομών, προχώρησε
σε ειδικές ρυθμίσεις των εξαιρέσεων του νόμου για να καλύψει ένα μέρος
μόνο των αυξήσεων των υλικών, καθορίζοντας συντελεστές αναθεώρησης για
το 2021 και για το Α’ τρίμηνο του 2022, ενώ για τα υπόλοιπα τρίμηνα και
μέχρι τη λειτουργία του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και
Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (Ε.Σ.Τ.Ε.Π. ΤΙΜ.-Τ.Ε.Μ.) του
άρθρου 170 του ν. 4412/2016 (Α’ 147), παραμένουν ως προσωρινοί
συντελεστές αναθεώρησης αυτοί του Α’ τριμήνου του 2022. Μέχρι σήμερα,
δεν έχουν εκδοθεί οριστικοί συντελεστές αναθεώρησης πέραν του Α’
τριμήνου 2022, ούτε έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία το παραπάνω σύστημα.
Επιπλέον, οι προϋπολογισμοί των δημοπρατούμενων έργων εξακολουθούν
να βασίζονται εν μέρει σε τιμές Μαΐου 2017 (ΦΕΚ Β’ 1746/19.5.2017) και στο
σύνολό τους σε παλιότερες, γεγονός που δημιουργεί σημαντική απόκλιση
από τις τρέχουσες οικονομικές συνθήκες και το σημαντικά υψηλότερο
επίπεδο τιμών που έχει διαμορφωθεί. Η πρακτική εφαρμογής των
προσωρινών συντελεστών Α’ τριμήνου 2022 στα εν εξελίξει έργα, αποτέλεσε

ΣΑΤΕ
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μία προσωρινή λύση της Πολιτείας που συνέβαλε στη συνέχιση των έργων,
αλλά έθεσε σε «ομηρία» τους αναδόχους, πληρώνοντας τους ποσά
αναθεώρησης με προσωρινούς συντελεστές. Παράλληλα, κατόπιν ατυχούς
δικαστικής απόφασης που αφορούσε συγκεκριμένη υπόθεση αναθεώρησης,
άρχισε να δημιουργείται κλίμα αβεβαιότητας στις Αναθέτουσες Αρχές ως
προς την ενιαία εφαρμογή της, με αποτέλεσμα να τίθεται ζήτημα ασφάλειας
δικαίου και ομαλής εξέλιξης των έργων. Υπό τις συνθήκες αυτές, η μοναδική
επιλογή που διασφαλίζει την απρόσκοπτη συνέχιση των δημοσίων έργων
είναι η λήψη απόφασης οριστικοποίησης των συντελεστών αναθεώρησης του
Α’ τριμήνου 2022 για όλα τα έργα που δημοπρατήθηκαν έως και 31.12.2025.
Η ρύθμιση αυτή, μολονότι δεν θεραπεύει πλήρως τις αποκλίσεις κόστους που
έχουν σωρευθεί -αφού δεν έχουν προσμετρηθεί οι αυξήσεις στα εργατικά,
στην συντήρηση εξοπλισμού και στα καύσιμα – παρέχει ένα σταθερό και
προβλέψιμο πλαίσιο μέχρι την πλήρη ενεργοποίηση του νέου συστήματος
προδιαγραφών και τιμολόγησης. Παράλληλα, επιτρέπει τον έγκαιρο
δημοσιονομικό προγραμματισμό, ιδίως για τα έργα εθνικής χρηματοδότησης,
και συμβάλλει στη διασφάλιση της απρόσκοπτης υλοποίησης των έργων που
χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους. Κύριοι Υπουργοί, Η
αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών δεν συνιστά απλώς μία
ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά ένα κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας,
δημοσιονομικής σταθερότητας και αναπτυξιακής προοπτικής. Για τον λόγο
αυτό, αιτούμαστε συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε
αναλυτικά τα δεδομένα και να συμβάλλουμε με τεκμηριωμένες προτάσεις στη
διαμόρφωση μιας εφαρμόσιμης λύσης. Μετά τιμής, Για την ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ των Εργοληπτικών Οργανώσεων ΠΕΔΜΕΔΕ, ΠΕΣΕΔΕ και

 Ο Πρόεδρος της ΠΕΔΜΕΔΕ Κωνσταντίνος Γκολιόπουλος Ο
Πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ Φώτιος Κουβουκλιώτης Ο Πρόεδρος του 
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Χαμηλή η ζήτηση για LNG λόγω καιρού
20.02.2026 • 08:17 Σχόλια Στο βάθρο του
Χρηματιστηρίου Ενέργειας (ΕΧΕ)
καταλήγουν τα φορτία LNG όπου και
διαπραγματεύονται τις τελευταίες ημέρες με
έκπτωση από 6 έως και 10 ευρώ/
μεγαβατώρα στην τιμή του TTF. Οι ήπιες για
την εποχή καιρικές συνθήκες κράτησαν

χαμηλά τη ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια και το LNG δεν μπορεί να περιμένει
στο καράβι και στις δεξαμενές των τερματικών σταθμών. Θα πρέπει ή να το
παραλάβεις και να το αεριοποιήσεις εντός συγκεκριμένων ημερών για να μπει
στο σύστημα εάν υπάρχει ζήτηση, ή να το διαθέσεις στο Χρηματιστήριο σε
όποια τιμή για να αποφύγεις τα πρόστιμα. Ο καιρός, όπως εξηγούν
παράγοντες της αγοράς, είναι πλέον και για το αέριο και για το ρεύμα τόσο
σημαντικός που μετά τον trader, η επόμενη κρίσιμη θέση είναι ο
μετεωρολόγος-αναλυτής και τα data από εξειδικευμένες εταιρείες πρόβλεψης
καιρού. Νέο μοντέλο διακυβέρνησης στα MME της United Group Ενα νέο
πλαίσιο διακυβέρνησης για τα ειδησεογραφικά της μέσα ανακοίνωσε ότι
εφαρμόζει η United Group. Ο όμιλος, ο οποίος ελέγχεται από την BC
Partners του Νίκου Σταθόπουλου, αποφάσισε ότι οι ειδησεογραφικές
δραστηριότητες σε Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κροατία, Μαυροβούνιο, Σερβία και
Σλοβενία θα υπάγονται στο Adria News Network, το οποίο θα διαθέτει ένα
ανεξάρτητο διοικητικό συμβούλιο και ένα συντακτικό συμβούλιο που θα
απαρτίζεται από ανώτερα στελέχη διεθνών μέσων ενημέρωσης. Η Ελλάδα
(Nova TV) και η Βουλγαρία δεν εντάσσονται σε αυτή τη δομή. Πληρωμές
αναδρομικών 13,4 εκατ. ευρώ από ΕΦΚΑ Ακόμη μία δόση αναδρομικών,
αυτή τη φορά συνολικού ύψους 13,375 εκατ. ευρώ, σε 7.926 συνταξιούχους
κατέβαλε ο ΕΦΚΑ. Οι πληρωμές αφορούν συντάξεις λόγω θανάτου, γήρατος
και αναπηρίας και πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της συστηματικής
εκκαθάρισης εκκρεμοτήτων και της απονομής οφειλόμενων ποσών στους
δικαιούχους. Σύμφωνα μάλιστα με τη διοίκηση του φορέα, οι δικαιούχοι
προέρχονται από τα τέως Ταμεία: ΤΑΠ-ΔΕΗ, ΙΚΑ, ΤΑΠΑΕ, ΤΣΑΥ, ΤΑΠΟΤΕ,
ΙΚΑ-ΤΑΠΙΛΤ, ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ΗΔΙΚΑ, IKA-ΝΠΔΔ, ΕΤΒΑ, ΤΣΠΑΤΕ. Πρώτες
επενδύσεις σε ελληνικές startups Τα πρώτα 7 εκατ. δολάρια της φετινής
χρονιάς μπήκαν στα ταμεία ελληνικών νεοφυών επιχειρήσεων από τις αρχές
του έτους έως σήμερα. Πρόκειται κυρίως για εταιρείες με έδρα το εξωτερικό,
αλλά με έντονη παρουσία στην Ελλάδα. Ανάμεσα σε αυτές ξεχωρίζει η πρώτη
επένδυση του πρώτου fund βιοτεχνολογίας Kos Biotechnology Partners στην
Epikast του δρος Στέλιου Παπαδόπουλου και του Βαγγέλη Βεργέτη. Οπως
επίσης και η χρηματοδότηση ύψους 4,5 εκατ. δολ. της ORamaVR από την
Big Pi με τη συμμετοχή της Sofmedica Ventures αλλά και του Λαρς
Ράσμουσεν, συνδημιουργού της Google Maps. Αίτημα  για
τις τιμές υλικών Με τιμές 2017 ισχυρίζονται οι θεσμικοί φορείς του

 κλάδου ότι δημοπρατούνται και υλοποιούνται, εν μέρει, τα
δημόσια έργα σήμερα. Προφανώς πρόκειται για μια προβληματική
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κατάσταση, με δεδομένες τις μεγάλες αυξήσεις που έχουν μεσολαβήσει σε
όλο το φάσμα των υλικών, κάτι που εξηγεί ασφαλώς και τα μονοψήφια
ποσοστά των εκπτώσεων στη συντριπτική πλειονότητα των έργων. Στο
πλαίσιο αυτό, ο    , η
ΠΕΔΜΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών
Δημοσίων Εργων) και η ΠΕΣΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση Συνδέσμων
Εργοληπτών Δημοσίων Εργων), που εκπροσωπούν τη μεγάλη μάζα των
μικρομεσαίων εταιρειών, επανέλαβαν χθες το αίτημά τους για μονιμοποίηση
των προσωρινών συντελεστών αναθεώρησης. Πρόκειται για τους
συντελεστές που αφορούν ένα μέρος των υλικών  και τέθηκαν
σε ισχύ το 2022, ώστε να καλύψουν το χρηματοδοτικό κενό που είχε
προκύψει τότε λόγω των απότομων αυξήσεων στα υλικά, εξαιτίας του
πολέμου στην Ουκρανία.

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιρειών

κατασκευής
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Ο ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ δεν χτυπά μόνο τον προϋπολογι­
σμό των νοικοκυριών· οι υψηλ&τιμέβ είναι πρόβλημα για 
όλουβ. Ετσι, οι φορείβ του κατασκευαστικού κλάδου δια­
μαρτύρονται όπ τα δημόσια έργα σήμερα δημοπρατούνται 
με τιμέβ πρώτων και οικοδομικών υλώντου 2017. Με δεδο- 
μένεετιβμεγάλεβ αυξήσει που έχουν μεσολαβήσει σε όλο 
το φάσμα των υλικών -κάτι που εξηγεί ασφαλώβ και τα μο­
νοψήφια ποσοστά των εκπτώσεων στη συντριπτική πλει­
ονότητα των έργω· είναι μάλλον λογικό να διαμαρτύρο­
νται. Στο πλαίσιο αυτό, ο Πανελλήνιοβ Σύνδεσμοβ Τεχνι­
κών Εταιριών, η ΠΕΔΜΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση Διπλω­

1
ματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Εργων) και 
ηΠΕΣΕΔΕ (Πανελλήνια Ενωση Συνδέσμων Εργοληπτών 
Δημοσίων Εργων), που εκπροσωπούν τη μεγάλη μάζα των 
μικρομεσαίων εταιριών, επανέλαβαν το αίτημά tous για 
μονιμοποίηση των προσωρινών συντελεστών αναθεώρη- 
ons. Πρόκειται για tous συντελεστέβ που αφορούν ένα μέ- 
pos των υλικών κατασκευήβ και τέθηκαν σε ισχύ το 2022, 
ώστε να καλύψουν το χρηματοδοτικό κενό που είχε προ­
κόψει τότε λόγω των απότομων αυξήσεων στα υλικά, εξαι- 
n'as του πολέμου στην Ουκρανία Τι σημαίνουν όλα αυτά 
για εμάβ; Ακριβότερα διόδια iooos, αν μη π άλλο.
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Εργολήπτες: Ζητούν αναθεώρηση των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων

Την αναθεώρηση των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων ζητά
ο   

 λόγω των αλλαγών που επιφέρει
ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή με πρώτο
βήμα τις ανακατατάξεις στην τιμή του
πετρελαίου. Μάλιστα η διοίκηση του
Πανελλήνιου Συνδέσμου ζητά συνάντηση με

την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας για το σκοπό αυτό
υπογραμμίζοντας ότι η αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών
δεν αφορά απλώς σε μία ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά αποτελεί ένα
κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας, δημοσιονομικής σταθερότητας και
αναπτυξιακής προοπτικής. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του 

    , τα νέα δεδομένα
που δημιουργεί ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή διαμορφώνει ένα νέο δυσμενές
περιβάλλον με παρενέργειες στις οικονομίες, και αυτό αποτυπώνεται σε
πρώτο επίπεδο στην τιμή του πετρελαίου. Ο ίδιος περιγράφει ότι αυτό
διαφάνηκε με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο στον πόλεμο της Ουκρανίας
όπου ακόμα δεν έχουν δοθεί οι αναθεωρήσεις των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων που έπρεπε να έχουν εξασφαλιστεί
για να μπορέσει να ισορροπήσει οικονομικά. Μάλιστα όπως περιγράφει, το
τελευταίο διάστημα υπάρχει πολύ μεγάλη αναστάτωση στον κλάδο που ασκεί
ισχυρές πιέσεις να ενεργοποιηθεί ο μηχανισμός της αναθεώρησης των τιμών
των προϋπολογισμών των έργων και η πίεση αυτή όπως είναι φυσικό
κλιμακώνεται λόγω του πολέμου στη Μέση Ανατολή. Μάλιστα όπως τονίζει ο
κ.  από τις αλλεπάλληλες συζητήσεις που έχουν γίνει μέχρι
σήμερα φαίνεται ότι έχει πειστεί το υπουργείο Υποδομών για να προχωρήσει
τη σχετική διαδικασία, ωστόσο αυτό το οποίο προκύπτει είναι ότι υπάρχει
εμπλοκή από το υπουργείο Οικονομικών που ανακόπτει την όλη διαδικασία η
οποία έχει «παγώσει». Ο ίδιος σημειώνει ότι το αίτημα αυτό δεν μπορεί να το
αγνοεί η κυβέρνηση διότι μέσω της αναθεώρησης διασφαλίζεται η
προσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους των υλικών, των
καυσίμων, της συντήρησης των μηχανημάτων και αυτό είναι προϋπόθεση για
την ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των δημόσιων έργων. ΔΙΑΒΑΣΤΕ
ΕΠΙΣΗΣ: Ακολουθήστε το ekriti.gr στο και μάθετε πρώτοι όλες τις ειδήσεις για
την Κρήτη και όχι μόνο. Τηλ: Fax: +30 2810 382309 Email: Μπορείτε να μας
στείλετε e-mail στο ή να συμπληρώσετε τη φόρμα διαφήμισης.

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών
Εταιρειών

Πανελλήνιου
Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών Ζαχαρία Αθουσάκη

Αθουσάκης
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Εργολήπτες – Ζητούν αναθεώρηση των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων

Την αναθεώρηση των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων ζητά
ο   

 λόγω των αλλαγών που επιφέρει
ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή με πρώτο
βήμα τις ανακατατάξεις στην τιμή του
πετρελαίου. Μάλιστα η διοίκηση του
Πανελλήνιου Συνδέσμου ζητά συνάντηση με

την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας για το σκοπό αυτό
υπογραμμίζοντας ότι η αντιμετώπιση του ζητήματος της αναθεώρησης τιμών
δεν αφορά απλώς σε μία ακόμα τεχνική διευθέτηση, αλλά αποτελεί ένα
κρίσιμο παράγοντα θεσμικής συνέπειας, δημοσιονομικής σταθερότητας και
αναπτυξιακής προοπτικής. Σύμφωνα με τον πρόεδρο του 

    , τα νέα δεδομένα
που δημιουργεί ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή διαμορφώνει ένα νέο δυσμενές
περιβάλλον με παρενέργειες στις οικονομίες, και αυτό αποτυπώνεται σε
πρώτο επίπεδο στην τιμή του πετρελαίου. Ο ίδιος περιγράφει ότι αυτό
διαφάνηκε με τον πιο χαρακτηριστικό τρόπο στον πόλεμο της Ουκρανίας
όπου ακόμα δεν έχουν δοθεί στον κλάδο οι αναθεωρήσεις των τιμών των
προϋπολογισμών των δημοσίων έργων που έπρεπε να έχουν εξασφαλιστεί
για να μπορέσει να ισορροπήσει οικονομικά. Μάλιστα όπως περιγράφει, το
τελευταίο διάστημα υπάρχει πολύ μεγάλη αναστάτωση στον κλάδο που ασκεί
ισχυρές πιέσεις να ενεργοποιηθεί ο μηχανισμός της αναθεώρησης των τιμών
των προϋπολογισμών των έργων και η πίεση αυτή όπως είναι φυσικό
κλιμακώνεται λόγω του πολέμου στη Μέση Ανατολή. Μάλιστα όπως τονίζει ο
κ.  από τις αλλεπάλληλες συζητήσεις που έχουν γίνει μέχρι
σήμερα φαίνεται ότι έχει πειστεί το υπουργείο Υποδομών για να προχωρήσει
τη σχετική διαδικασία, ωστόσο αυτό το οποίο προκύπτει είναι ότι υπάρχει
εμπλοκή από το υπουργείο Οικονομικών που ανακόπτει την όλη διαδικασία η
οποία έχει «παγώσει». Ο ίδιος σημειώνει ότι το αίτημα αυτό δεν μπορεί να το
αγνοεί η κυβέρνηση διότι μέσω της αναθεώρησης διασφαλίζεται η
προσαρμογή των τιμών στις μεταβολές του κόστους των υλικών, των
καυσίμων, της συντήρησης των μηχανημάτων και αυτό είναι προϋπόθεση για
την ομαλή και έγκαιρη ολοκλήρωση των δημόσιων έργων.

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών
Εταιρειών

Πανελλήνιου
Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών Ζαχαρία Αθουσάκη

Αθουσάκης
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